

创新能力培养导向下的高校作曲教学改革研究

宋歌

绥化学院 黑龙江绥化 152000

【摘要】高校在进行音乐课程理论教学时，必须要加强学生对于音乐实践和应用的能力。在市场经济指引之下，加强学生创新能力培养，使学生成为具有独特个人风格的音乐创作人才，而这也极大地促进音乐这种艺术形式在我国经济文化建设过程中的积极作用，使音乐能够伴随我国发展建设，更加适应新时代发展变化，而为广大人民群众服务。本文将对创新能力培养导向下的高校作曲教学改革进行研究，并探讨目前我国在进行高校作曲教学改革过程中加强学生的创新能力培养。

【关键词】高校；作曲教学；创新；能力培养；教学改革

伴随着我国教育体制的不断改革深化，教育界对于创作型音乐人才的培养有了更高的要求，音乐市场不断丰富对于作曲人才的需求也在逐渐地增强，双方面的影响之下，极大地推动了我国高校对于音乐作曲人才的教学改革，通过创新能力培养提高学生创作能力，使学生真正成为促进我国音乐事业发展的重要人才。在这一过程中，高校必须要结合院校的特色，满足社会需求，贴近学生个性发展，构建起创新能力培养下的高校特色作曲教学。

一、创新能力培养对于高校作曲教学所具有的必要性

大量的实践已经证明进行音乐创作是情感的积极宣泄，许多优秀的音乐作品都是在音乐家情感爆发之后突然出现灵感而进行创作的。高校在进行作曲教学时可以以情感流露为依托，来对学生进行作曲创作能力培养，通过行之有效的实践教育激发起学生以创新为理念的音乐创作欲望，并使学生逐渐形成属于自己的音乐特色。^[1]在进行作曲创作过程中，许多学生都会认为只有伟大的作曲家才能创造出优美的音乐作品，作为学生很难实现这一目的，教师必须经过有效的教学指导使学生充分认识到这一观点的错误性。每个人都有创作音乐的能力和权利，通过创新性的能力培养，每一个人都能够创造出受大众认可的音乐作品。在进行音乐课的教学时，教师可以突出创新性能力培养的力度，使学生能够结合自身特点充分运用起各类音乐创作条件和方法，进而创造出优秀音乐作品。

二、创新创造能力对于高校作曲教学而言的重要意义

1. 帮助学生巩固音乐理论知识

学生在进行作曲学习过程中，通过创新能力的培养可以使学生对于作曲相关的理论知识得到进一步的巩固，使学生能够在坚实的理论基础知识支持之上灵活运用创新能力，促进作曲创作过程更加顺利，创作出来的音乐也将更具感染力。学生在进行创作之前为了提高创新性会将其所掌握的和声学、旋律写作学、乐器使用要求等进行融会贯通，这样的创新性培养不仅更有实践意义，而且也能够极大地提高学生所创作出的音乐作品的质量。^[2]

2. 帮助学生灵活运用情感与音乐

作曲的过程就是情感流露的过程，是作曲家向听众倾诉内心世界的有效手段，也是作曲家进行艺术观念表达的主要途径。学生在进行作曲创作过程中往往追随优秀作曲家的脚步，对自己内心情感世界进行释放，并在这一过程之中为提高创新性，学生会将自己的个人想法、独到见解融入到音乐之中，这样的作曲过程就会极大地锻炼起学生灵活应用情感与音乐的能力，而且所获得的作曲作

品往往更具生命力和感染力，更容易赢得听众的认可。学生经过创新能力培养后进行作曲创作也会获得更多的成就，使学生增加创作的信心和动力。

3. 帮助学生提高音乐创作能力

真正的音乐创作过程不仅仅是作曲，往往也包括指挥、演奏、录音等一系列行为，学生为了实现个人能力的提升，加强创新能力，就必然会对这些流程进行深入的学习和了解。虽然过程较为繁琐复杂，对于学生的要求也较高，但是学生一旦坚持下去，就会在作曲创作过程中获得卓越的成绩。创作能力的培养是循序渐进的，也是海纳百川的，学生为了提高自己的创新能力，不断地提高自己的知识储备量和实践能力，这样的过程就会帮助学生实现创作能力质的飞跃。^[3]

三、创新创造能力对于高校作曲教学而言应该坚持的原则

1. 明确作品主题

创新能力培养下高校进行作曲教学时应该引导学生在进行创作之前必须明确作品的主题。学生在进行创作之前，可以先进行自我提问，应该在怎样的立意之下进行音乐的创作，这样才能够使学生在进行作曲的过程中能够充分地掌握各个旋律之间的变换，使每一个音阶都能够按照明确的主题之下进行展开。^[4]虽然学生在进行作曲创作时应该具备创新能力，但是创作的过程中却不可肆意妄为，仍然要按照一定的标准和规范来进行，才能够使创作出来的音乐符合大众品味，能够使听众产生共鸣，带来良好的创造效果。

2. 确定风格定位

许多学生在进行音乐创作过程中大多是按照自己所习惯或喜爱进行完成。比如，高校内的许多学生在进行音乐创作时，都喜欢使用现代流行的音乐形式或演唱技法来进行作曲，但是往往却缺乏个人的独到见解。^[5]所以在进行高校作曲教育培养时，教师应该指导学生既要遵循大众口味进行音乐创作，又要有自己的独到的音乐见解和风格，通过反复练习，形成自己独特风格定位，才能够使自己的音乐作品具备创新性，有明显的个人魅力。

3. 体现创作时代感

任何音乐作品在创造的过程中都会受到其所处的时代的影响，而这也是许多音乐作品成为历史见证的重要因素。比如，我国的《义勇军进行曲》作为国歌能够激起广大人民群众的斗志，以昂扬奋斗的精神开拓进取，而它正是结合了当时的时代背景所进行创作的。《义勇军进行曲》是那个时代下中国的历史见证，有着经久不衰的魅力，是我们的时代记忆，成为经久不衰的音乐作品。所以学

生在进行作曲创作时，教师应该加强对于学生作品的时代感引导。现在正是全新的时代开端，学生在进行作曲时，应该围绕这一新时代主题来进行开展，既要尊崇传统的音乐技法，也要具备时代特色，尽可能地发挥出学生的创新能力，结合自身的对于新时代的感想来进行创作，才能够使自己的作品跟上时代的发展步伐体现新时代的魅力。

4. 创新作品结构

学生在进行作曲创作时教师也应该加强对于作品结构的设计引导。以钢琴曲为例，学生在进行音乐创作时，应该注重作品的旋律特色，加强和声部位、织体部位之间的有效衔接，才能够使所创作出的钢琴曲形成完整的结构，不仅便于演绎，也能够提高音乐的质感。^[6] 音乐在进行创作过程中作品的结构其本质就是演绎音乐时各类音响的布局情况，这不仅会受到学生主观的轮廓划定，社会受到音乐的主题、色彩基调、演奏方法等诸多因素的影响，所以学生在进行作曲时，教师应该教育学生充分的掌握这些因素的本质，不能够使学生只停留在一个角落，而是要有大局意识，形成整体的合理规划，才能够确保作曲的充实丰满、结构合理。

四、高校作曲教学对于学生创新创造能力的培养建议

1. 提高对于学生创作思想的培养

高校在进行作曲教学时为了提高学生的创新能力，必须要让学生明确作曲这门课程的主要思想。音乐创作的过程中与其他文学作品的有着极大的不同，往往会对学生的个人素养有更高的要求，不仅要求学生具备良好的创新能力，更要求学生形成广泛的思维维度。作曲的创作来源于灵感，根本的源泉是学生的情感流露。学生需要经过大胆的想象，勇敢地将情感进行宣泄才能够创造出优秀的音乐作品，所以在进行作曲课程教学时，教师必须要培养出学生的创作思想，才能够有效地提高学生的创作能力。^[7] 这需要学生在教师的引导之下摆脱思想的束缚，敢于独立探索音乐世界，了解音乐世界背后的真正内涵，进而对自己的内心灵魂进行观察和阐述。比如，教师可以在课堂上播放一段音乐作品，让学生各抒己见，发表自己

的看法，并讨论作曲家是如何将自己的内心世界通过这部音乐作品来进行表达的。在这样的方式引导下，思想可以得到进一步的明确，进而提高了教学质量。

2. 帮助学生明确音乐创作的动机

学生在进行作曲的过程中也要有明确的动机。创新能力的发挥离不开正确的动机指引，才能够将作曲的创作过程中按照自己的思路来进行。教师在进行作曲创作教学时，为了提高学生的创新能力以及创作能力首先需要让学生明白自己在进行音乐创作时应该奉行怎样的动机，也要帮助学生学会寻找动机。这样学生才可以在不断的作曲实践中按照明确的思路进行锻炼，进而创造出优秀的作品。比如，课堂上教师可以播放一段《第九交响曲》，播放之后教师可以将《第九交响曲》背后的知识向学生进行讲解，使学生充分的了解到这首曲目的，创作背景以及创作动机，进而帮助学生建立起自己的创作动机。^[8]

3. 提高学生创新创造的自主能力

学生在进行作曲时必须要不断地加强自己的自主创新能力，必须要有独特的创作风格才能够使所创作出来的作品具备个人魅力，赢得他人的认可。教师在进行作曲教学时，应该结合学生的基础能力，制定合理的教学方式，培养学生举一反三的能力，通过不断地听取优秀的音乐作品来逐渐形成自己的创作风格，并在这一过程之中使学生形成可以利用多种形式来进行音乐表达，创作出的作品可以更加多元化、丰富化。而这也要求教师在进行课堂引导时注重对于学生个性思维的培养，关注每一名学生的个性，减少约束，提高素质能力，使学生在自由的状态下进行作曲练习，进而也将帮助学生提高自主创作能力。

五、结语

总而言之，在创新能力培养下进行高校作曲教学是对高校音乐教师的挑战。这要求教师能够多管齐下。对学生进行综合能力的培养；学生也要不断地克服困难，敢于表现自己，突破传统束缚，实现自主创新，才能够真正成为音乐创作人才。

参考文献

- [1] 薛凤蕊,耿丽敏,闫飞龙,等.大学生创新创业能力培养与教学改革研究——基于2017年“挑战杯”大学生创业大赛实践分析[J].河北农业大学学报:农林教育版,2018,020(002):5-8.
- [2] 王前锋,高凯.基于创新实践能力培养的高校管理类专业学科基础课程教学改革研究[J].产业与科技论坛,2018,v.17(09):195-196.
- [3] 郝梦.关于高校音乐学专业作曲技术理论共同课“整合型”课程教学改革的探讨[J].北方音乐,2011,000(009):89-90.
- [4] 陈立芳.提高教学质量拓宽研究思路——全国高校作曲理论与课程改革研讨会述评[J].人民音乐,2007(1):51-53.
- [5] 苏前忠.对高师作曲教学改革的几点建议[C].全国高等学校理论作曲课程改革与发展学术研讨会.中国教育学会,2006.
- [6] 常晓英.大专院校音乐系《曲式与作品分析》课程教学改革研究[J].北方音乐,2019,39(02):173+175.
- [7] 郭志达,华菊翠.面向创新创业能力培养的地方高校实践教学改革研究[J].高等农业教育,2015, No.293(11):56-60.
- [8] 赵海春,王延树,尹明干.在MOOC背景下“翻转课堂”理念的高校课程教学改革研究[J].科教文汇(下旬刊),2015(1):24-26.